

Заводоуковские ВЕСТИ

вторник, 8 мая 2018 года, № 37 (10 041),



<http://заводоуковск.онлайн>, <https://vk.com/zavestochka>, <http://ok.ru/zavestochka>, <https://www.facebook.com/groups/2557843534441216/>

Общественно-политическая газета. Основана 11 марта 1935 года. Цена 10 руб. 81 коп.

6+

9 МАЯ – ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Уважаемые земляки! Дорогие наши ветераны!

Поздравляю всех вас с Днём Победы!

Это главный праздник России, день национальной гордости за нашу великую и могучую страну и её народ!

9 Мая объединяет людей разных поколений, убеждений и взглядов в чувстве глубокого уважения к героической истории Отечества, воинским и трудовым подвигам сыновей и дочерей нашей Родины. В этот праздничный день люди целыми семьями выходят на площади и улицы, чтобы принять участие в торжественных шествиях и парадах, пройти в колонне Бессмертного полка. Каждый из нас своими добрыми помыслами и поступками выражает благодарность поколению победителей, отстоявшему свободу и независимость Родины, сокрушившему фашизм.

События, происходящие в мире, красноречиво подтверждают важность и необходимость сохранения всех фактов и памяти о Великой Отечественной войне, которая трагическим эхом отозвалась в судьбе каждой семьи. Это нужно нам, ныне живущим, а главное – будущим поколениям. Чтобы они знали эти страницы истории и стремились не допустить новых глобальных катастроф.

Дорогие ветераны! Спасибо вам за ваш ратный и трудовой подвиг, за вашу мудрость и неравнодушие! Низкий вам поклон за мужество, стойкость и верность Отечеству! Своими делами, жизненным примером вы передали нам любовь к родной земле, умение, невзирая на сложности, идти к цели и добиваться победы!

Мы, ваши потомки, чтим героев Великой Отечественной войны, вместе строим будущее нашего государства, защищаем его интересы и честь. В этом наша сила и правда.

Желаю ветеранам здоровья, долголетия, заботы и внимания окружающих, а всем жителям региона – мирного неба над головой, счастья и благополучия, веры в себя и в Россию!

С Днём Победы!

Владимир ЯКУШЕВ,
губернатор области

Дорогие друзья!

Май для нас имеет знаковый смысл. В это время написаны самые величественные и торжественные страницы истории нашей страны. Уже 73 года прошло с мая 1945-го, но до сих пор мы помним цену победы. Слишком высока эта цена.

Свободу и право любить и трудиться на родной земле подарила нам самоотверженность русских солдат. Наша жизнь выкуплена у смерти ценой их жизни. И это нельзя забыть...

Великая Отечественная война преподала всем нам множество уроков. Но есть главный: нельзя победить людей, сплочённых во имя общей цели.

Неугасима память о погибших и ушедших из жизни. Низкий поклон живущим! Всем, кто выстоял и подарил свободу родному дому, всему миру. Вам, дорогие фронтовики, наша вечная благодарность, пожелания здоровья, благополучия и тепла. Вы заслужили их – и своим подвигом, и всей своей жизнью.

В День Победы желаю мира вам, земляки, новых добрых дел и достижений! Пусть этот весенний день подарит всем отличное настроение и светлые надежды! С Великой Победой!

Александр АНОХИН,
глава городского округа

Уважаемые жители городского округа!

От имени депутатов думы городского округа поздравляю вас с великим праздником – Днём Победы!

9 Мая – незабываемая дата в истории нашей страны, являющаяся символом героизма и беззаветной любви к Родине. В этот день нас объединяет память, гордость за мужество, отвагу, самоотверженный труд, проявленные на фронте и в тылу во имя Победы.

Пусть этот праздник служит для каждого из нас источником нравственной силы и патриотизма, желания жить и трудиться на благо мира.

Примите пожелания здоровья, добра и благополучия!

Николай ПЛОСКОВ,
председатель думы городского округа

ПОДПИСКА-2018

Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету «Заводоуковские вести» на второе полугодие 2018 года. Цена осталась прежней. Стоимость комплекта на шесть месяцев – 562 рубля 2 копейки.

Оформить подписку можно во всех отделениях Почты России и в отделе продаж газеты (переулок Элеваторный, д. 6).

Прогноз синоптиков

	t °C в 4.00	t °C в 16.00	Атм. давление	Осадки
8/05	+2	+12	754	
9/05	+4	+14	753	
10/05	+7	+13	751	
11/05	+9	+9	751	

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Памяти прадедов верны!

Нести вахту памяти у Вечного огня на привокзальной площади города почётно. В День Победы – почётно вдвойне. Нынче это право вновь заслужили слушатели специализированной группы допризывной подготовки к военной службе «Ермак» из средней школы № 4.

Их давно называют бессменными часовыми: шутка ли – ребята в десятый раз (!) побеждают в окружном смотре-конкурсе почётных караулов.

– Я горд за себя и за своих товарищей, для которых слова «долг» и «честь» не пустой звук! – восклицает заместитель командира взвода «Ермака» Дмитрий Бочанов. – Мы верны памяти наших прадедов, защищавших страну от немецких захватчиков. Вот и сегодня, проходя строем по привокзальной площади, мы вспоминали солдат Великой Отечественной. Лично я посвятил победу своему прадеду Ивану Пугину, прошедшему всю войну...

Новолыбаевец из группы «Стрелец» Виктор Миронов, заступая впервые в почётный караул, вспоминал свою бабушку Нину Алексеевну Миронову, которая помогала приближать победу в тылу. Виктор непременно хочет испытать на себе, что такое армейские будни, и попасть в Воздушно-десантные войска. Бредит службой на границе и его друг Александр Смирнов. Пока он в девятом классе, но уже после школы планирует поступать в Курганский пограничный институт ФСБ.

Возможно, посвятит свою жизнь армии и Ольга Лисянская из Колесниково. Её прадед Иван Крыницын пал в боях за Родину в 1943-м. На каком фронте погиб её героический предок, в каких войсках служил, Ольга не зна-



• Нынешнее поколение помнит подвиг своих прадедов. Алые гвоздики и поздравительные открытки старшеклассники округа вручили ветерану войны Николаю Шмакову и председателю районного совета ветеранов Валентине Моисеевой.

ет. На девушке – голубой берет: группа «Суворовцев», где вот уже четвёртый год занимается Ольга, делает упор на десантную подготовку. Нет, с парашютом она ещё не прыгала, но думает, что это не сложнее, чем выступать на смотре почётных караулов. Команды «налево!» и «направо!» старшеклассницу давно не пугают – в подобном состязании она участвует в третий раз. По примеру Ольги военной подготовкой стали заниматься её подруги – Екатерина Михайлова и Анастасия Буявых, которые сегодня с Ольгой в одном строю.

А вот команду подаёт замкомвзвода Яна Колясникова из второй городской школы.

– Равняйся! Смирно! К посту – шаго-ом марш!

Ребята из группы «Русич» проводят смену почётного караула. Яна критично оценивает действия каждого. Вместе со своими товарищами в группе допризывной подготовки она занимается два года. Камуфляжная форма ей – к лицу.

... За соревнованиями армейцев пристально следят представители районного совета ветеранов и фронтовики. Замечаний не делают – они частенько смахивают слезу, то и дело повторяют, какое замечательное поколение у нас подрастает.

Ольга МЯСНИКОВА
Фото автора



• Лидером окружного смотра-конкурса почётных караулов стали ребята из группы допризывной подготовки к военной службе «Ермак» из четвёртой городской (на фото слева). Второе место у «Суворовцев» из Колесниково. Третью ступень пьедестала почёта поделили юноши из группы «Святогор» (агротехникум) и «Патриот» (средняя школа № 1).

ВETERАНЫ

Военврач Глазова: «Мирного вам неба!»



• Валентина Глазова с первых дней войны рвалась на фронт. Попасть на передовую ей довелось. Сегодня грудь ветерана украшают орден Отечественной войны, медаль «За победу над Германией» и юбилейные медали.

Своей профессии ветеран Великой Отечественной Валентина Глазова была предана всю жизнь: полвека она посвятила медицине. Но первых своих пациентов, раненых бойцов из полевого госпиталя, она не забудет никогда...

Валентина Ниловна родом из Ленинграда. В далёком 1934-м её семья из Северной столицы переехала в тёплый Ташкент, а позже – в Киргизию. Окончив школу во Фрунзе, Валентина Глазова поступила в медицинский институт. А через год началась Великая Отечественная...

– Мы, молодые и отважные, рвались на фронт, но военный комиссар, строго посмотрев на нас, сказал, как отрезал: «Вы лучше быстрее учитесь,

нам сейчас врачи ой как нужны!», – вспоминает ветеран.

Война заставила Валентину Ниловну и её однокурсников освоить профессию за коротких четыре года. Получив диплом врача, молоденькая выпускница отправилась на передовую. Первый и Второй Прибалтийский фронты, Четвёртая ударная армия и полевой госпиталь, куда всё поступали и поступали раненые красноармейцы.

– Я видела безногих и безруких, обожжённых и слепых. И все они просили только об одном – о помощи, – слеза плавно скатывается по щеке Валентины Ниловны. Она ненадолго замолкает, но потом, собравшись с силами, продолжает:

– Перед глазами у меня до сих пор стоят 18-летние мальчики, которые перед смертью шептали: «Мамочка!». Эту боль я пропускала через себя, может, оттого и болит сейчас сердце...

Армия шла вперёд – госпиталь двигался за ней. В селах, деревнях, на хуторах медики оборудовали в сараях палаты для раненых, а когда мест не хватало, ставили палатки. Дорогами войны прошла военврач Глазова до Эстонии.

– Когда отгремели залпы победного салюта, первой моей мыслью было: «Ура! Завтра едем домой», – рассказывает Валентина Ниловна. – Но не тут-то было: после войны я ещё год работала в госпитале для военнопленных в Литве, а потом – в эстонском Тарту...

В 1946 году госпиталь расформировали. После демобилизации Валентина Ниловна почти десять лет трудилась на целине. Здесь-то и пригодился ей опыт, полученный на фронте.

– Я и терапевтом была, и хирургом, и медсестрой, – вспоминает о своих трудовых буднях ветеран. – Областной центр – в 120 километрах. Рация работала только до полуночи. Машин санитарных нет. От том, чтобы с кем-то проконсультироваться и речи не было! Вот и приходилось делать всё самой: гипсовать, зашивать, ставить уколы, выхаживать больных.

Так случилось, что Валентине Ниловне пришлось сменить не одно место жительства – Горный Ключ, Алма-Ата, Кокчетав... В 1990-е В. Глазова переехала в Новую Заимку. Сегодня она живёт в Заводоуковске. В декабре прошлого года ветеран отметила 95-летие. Несмотря на солидный возраст, Валентина Ниловна сохраняет бодрость духа и оптимизм и желает всем только одного – мирного неба над головой!

Наталья ТАРАСЮК,
студентка ТюмГУ

Фото из личного архива Валентины Глазовой

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЁННО

Под соснами Чёрного бора

Если на старом кладбище близ современного автовокзала в городе вы наткнётесь на могилу под железной пятиконечной звёздочкой, знайте – тут лежит один из 271 умершего в Заводоуковском эвакогоспитале. Их имена вы можете прочесть на мраморных плитах часовни мемориального комплекса.

В годы Великой Отечественной войны наша область превратилась в сплошную госпиталь. 15 июля 1941 года Народным комиссариатом здравоохранения СССР в Заводоуковске на базе тубсанатория был сформирован эвакогоспиталь № 3519. В отличие от большинства других, он был терапевтического профиля: здесь лечили бойцов, больных туберкулёзом. Рассчитано медучреждение было на 250 коек.

Первые пациенты прибыли в Заводоуковск 2 ноября 1941 года. Как вспоминают старожилы, от станции больных из санитарных поездов везли в госпиталь на телегах, а самых тяжёлых несли на носилках, чтобы не растрясло.

Возглавила госпиталь врач Заводоуковской участковой больницы Тамара Жданова. Когда она ушла в действующую армию, её сменил вернувшийся с фронта по ранению Николай Мотягин, работавший до войны главным врачом тубсанатория. Докторов по штату было семь, среднего медперсонала – 30. Специалистов постоянно не хватало. Выручали эвакуированные из оккупированных республик и областей Советского Союза врачи, медсёстры, санитары, лаборанты и провизоры. Так, в Заводоуковске работали Вера Веткас из Ленинграда, Ревека Коган из Москвы, Михаил Хазанов из Берди-

чева, Прасковья Камасса с Черниговщины и многие другие медработники. Готовили кадры и в Заводоуковске: при госпитале работали курсы медсестёр Красногостского Креста, одной из выпускниц которых стала 17-летняя москвичка Юлия Друнина, впоследствии известная поэтесса.

Спешили помочь больным воинам не только медики. Шефство над пациентами взяли эвакуированные из блокадного Ленинграда ребята из детского дома, что на разъезде Криволукском. Регулярно они посещали раненых, шли пешком по шпалам, причём участвовать в этих походах позволялось только лучшим: двоечников и хулиганов не брали. Бойцы, у многих из которых дома остались дети, старались подкормить детдомовцев всем, что могли урвать от своего больничного пайка. А ребята помогали писать раненым письма домой, читали стихи, ставили сценки. Приезжали в госпиталь и творческие бригады Ялуторовского совхозно-колхозного театра.

«Раненые и больные – рядовые, сержанты и офицеры, находящиеся на излечении в эвакогоспитале, выражают вашему славному коллективу горячую красноармейскую благодарность за доставленное нам удовольствие... Вы были для нас не просто артисты... Мы рады всему, что хоть на миг поднимает в нас уверен-

ность, что мы ещё вернёмся в строй, к бою и труду», – писал районным культработникам по поручению пациентов замполит госпитала капитан Редько.

Однако, несмотря на всю заботу о раненых, 271 боец Красной армии остался в Заводоуковске навсегда. По воспоминаниям старожила города Татьяны Каревой, очень часто от госпиталя уходили сани или телеги, в которых везли умерших на кладбище. И продолжалось это три года – с ноября 1941-го до сентября 1944 года, когда эвакогоспиталь передислоцировали в Белоруссию, поближе к фронту. Хороши раненых в отдельных могилах в западной части кладбища.

Через два десятилетия после победы появился здесь памятник умершим в эвакогоспитале. Мемориальные доски с фамилиями были установлены 9 мая 1976 года. На рубеже веков старый обелиск сменила часовня.

Подойдите поближе к мраморным плитам, прочтите имена лежащих здесь воинов: Нина Иванова и Абдуразак Ишилев, Афанасий Ермоленко и Михаил Давидсон, Тамбул Джигеев и Теодор Гнес, Фёдор Виноградский и Август Кютт, Иохалес Поман и Джура Шадманов...

«Чёрный бор» – так, по воспоминаниям Юлии Друниной, называли эвакуированные заводоуковский погост. Чёрный – от горя и слёз, которые были пролиты здесь. Долг наш превратить этот бор в светлый. Светлый от памяти и любви нашей к тем, кто отдал жизни за Родину...

Алексей СЕВЕСТЬЯНОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны! Уважаемые заводоуковцы!

9 мая 1945 года – день Великой Победы, день всенародной гордости и всенародной скорби, день окончания страшной, безмерно жестокой войны.

В этот день мы чествуем наших ветеранов, которые, не щадя своей жизни, освободили мир от фашизма. Чествуем тех, кто ковал победу в тылу. Вспоминаем и скорбим о тех, кто пал на полях сражений, умер от ран, не дожив до победного мая.

Дорогие заводоуковцы, горячо поздравляю вас с великим праздником – Днём Победы! Желаю вам крепкого здоровья, бодрости и оптимизма, праздничного настроения и мирного неба над головой!

Андрей УСТЮГОВ,

военный комиссар Заводоуковского и Упоровского районов

Уважаемые участники Великой Отечественной войны!

Поздравляем вас праздником Великой Победы!

В этот день мы от всей души благодарим вас за мир и покой, который вы подарили нам! Низкий поклон вам, наши фронтовики, труженики тыла, вдовы и дети войны! Пусть небо будет безоблачным, а окружающие вас люди делают всё возможное, чтобы вы были здоровы и счастливы. Бодрости вам и долгих лет жизни!

Районный совет ветеранов

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, участники трудового фронта!

Искренне поздравляем вас с Днём Победы!

Благодарим вас за совершённый подвиг во имя нашей жизни, свободы и независимости России! Желаем вам долгих лет жизни, здоровья и благополучия, заботы и благодарности от окружающих людей. Низко склоняем головы в память о тех, кто отдал свои жизни в борьбе с фашизмом.

Администрация и профком

АО «Заводоуковский машиностроительный завод»

Уважаемые участники Великой Отечественной войны и труженики тыла!

Сердечно поздравляем вас с праздником – Днём Победы! Желаем вам здоровья и благополучия, тепла и заботы ваших родных и близких.

Это праздник вашей седины –

Вы пережили много бед.

Поклон низжайший, до самой земли,

Дай Бог вам, ветераны, долгих лет!

Коллектив ЗАО «Автомобилист»

АКЦИЯ

Памяти связующая нить

В округе продолжается патриотическая акция «Георгиевская ленточка».

Первыми символ Победы в конце апреля прикрепили к своим пиджакам участники Великой Отечественной войны запаса и представители районного совета ветеранов, ставшие почётными гостями смотря-конкурса почётных караулов.

Сегодня в 13.00 волонтеры

центра развития детей и молодёжи, активисты городской организации «Тин таун» и курсанты групп допризывной подготовки к военной службе продолжают раздавать георгиевские ленточки у Дворца культуры на улице Вокзальной.

Получить ленту цвета дыма и пламени можно будет и в День Победы.

Ольга МЯСНИКОВА

Фото автора



• Георгиевскую ленту прикрепили на груди заводоуковцу Сергею Кучевасову – инструктору регионального центра допризывной подготовки и патриотического воспитания «Аванпост» на окружном смотре-конкурсе почётных караулов. Сергей служил в Воздушно-десантных войсках. Он – обладатель знака воинского отличия – шеврона «Штурм» и оливкового берета.